

“当我们老了以后……”系列报道

“十四五”时期,将迎来第二次老年人口强劲增长高峰,进入急速老龄化阶段 四年后,“四人行将有一老”

编者按:当前,全市60岁及以上人口占总人口21.84%,4年后,这个数据预计将超过26%。可以说,老龄社会正在来临,且老龄化程度日益加深。随着时光逝去,每一人都将逐渐步入自己的老年时代,如何坦然面对老年阶段,过好老年生活,将成为一道必须面对的考题。诚然,人老了,可能要面对诸如孤独、疾病和养老等问题,但老年时代,同样可以活得丰富多彩,活得潇洒,让生命充满活力。为此,今日起,本报推出“当我们老了以后……”系列报道,关注老年话题,如果你对此有话想说,请拨打我们的热线88894000谈谈你的看法,或者将你的所思所想发到我们的邮箱rx88894000@126.com。

本报记者谷尚辉

黄志英家很少来陌生人,但是这两个月总有人上门找她聊天。

去年下半年,两家第三方公司同时经过招投标,以购买服务的方式,在当地为老人提供居家养老服务。因为身有残疾,黄志英是由政府买单享受上门护理服务的老人之一。

如何养老?“目前我们的养老方式多数还是居家养老,辅以机构养老等其他多种养老方式。”市民政局党组成员陈亮说,聚焦失能失智老人照护,聚焦基本养老服务,

逐步构建“以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合”的养老服务体系。

2025年,60岁以上老人将占总人口比重超过26%

67岁的黄志英从小视力残疾,无法从事体力劳动,只能吃低保。随着年龄增长,她的活动能力也在减弱。

今年起,她有了专门护理人员,海门街道的居家养老服务中心作了特意安排,每个月都会有护理人员上门,给老人量血压,然后给她理发。

黄志英虽然视力不好,但不影响跟人交流。她说,平常自己也能擦擦桌子扫扫地,做做家务。“基本自理能力还是有的,就是身体不太好。”

不同于正常家庭,黄志英是享受政府买单居家养老服务的一员,但也代表着目前大部分老人的养老状态。

这些老人的群体数量,正随着台州老龄化程度的不断加深快速增长。根据市卫健委基层卫生与老龄健康处提供的数据,截至2020年末,全市60岁及以上老年人口132.55万人,占总人口的21.84%;而80岁及以上老年人口21.21万人,同比增长4.35%;90岁及以上老年人口2.77万人,同比增长8.25%。

黄岩区、温岭市和台州湾新区人口老龄化系数居全市前3位,分别为23.73%、23.44%、22.67%。老龄化程度最低的仙居县,人口老龄化系数也到了20.1%。

《台州市养老服务事业“十四五”规划》(以下简称《规划》)也指出,“十四五”时期,将迎来第二次老年人口强劲增长高峰,进入急速老龄化阶段。到2025年,台州市60岁以上老年人口预计达到158万人,占总人口比重超过26%,高出全国6个百分点,相当于“四人行必有一老”。

随着老龄化的推进和人均预期寿命的提高,高龄老人明显增多,失能失智照护刚需凸显,而家庭空巢化、小型化的趋势导致家庭照护功能不断弱化,社会养老供给压力将不断加大。

随着50、60后人群逐步进入老年,养老产业将更多元化

“今天天气不错,晒晒太阳啊。”椒江康平托老院院长陈雪兰走过院子,看到94岁的李春兰坐在长凳上休息,熟练地跟她打招呼。

李春兰没有在自己家养老,不同的是,她住进了养老院,与其他老伙计一起度过。

每天一早,她起床吃完早餐,就会到院子里挑选健身器材,与其他老人一起锻炼。她甚至可以做坐位体前屈,手指碰到脚尖。

“现在生活好,在养老院都不用自己干活,到饭点就会有人送来饭菜,卫生也有人打扫。”李春兰很满意自己的养老生活,她说,自己年轻时响应政府号召,上了大陈岛,生活艰辛,现在已经算是享福。

平时女儿和外孙女也会来看她,就是儿子出海捕鱼太忙了。

“大多数是子女不放心单独把老人留家里,又不能全天陪护,才送到这里来。”陈雪兰介绍,他们也尽量将老人照顾得周到,让他们感觉每天只是从一个家到了另一个家。工作人员很耐心,会帮失能老人洗脚穿衣服,这也是很多子女都做不到的。

“养老,绝不是老人简单地在家逐渐老去。政府也在不断谋划,包括完善公共服务、开展医养结合等等。”陈亮说,近年来,全市上下都在深入推进养老服务体系,逐步实现基本养老从兜底人群向一般家庭拓展,确保每个老人都享有基本养老服务,让他们“老有所养”。

截至2020年底,全市共有各类养老机构304家(其中公办机构104家),机构养老床位4.7672万张,每百名老年人机构床位达到3.6张。其中护理型床位2.5114万张,占机构养老床位的52.68%。

台州还出台了《关于推进台州市医疗卫生与养老服务相结合的实施意见》,支持养老机构开展医疗护理服务,引导推动医疗卫生服务延伸至养老机构、社区和家庭。

此外,《规划》也指出,随着50、60后人群逐步进入老年,养老消费理念、能力和对品质生活的追求不断提升,老年人需求重心将由生存必需型向享受型、发展型、参与型转变,养老产业更加细化,更加专业化、职业化和多元化。

温岭:整治海鲜运输车抛洒滴漏现象



本报讯(通讯员李妙根)近日,有市民反映称,有人驾驶车辆在温岭市松门镇水产市场附近道路上排放污水,温岭市综合行政执法局相关人员立即赶赴现场调查。随即,执法人员掌握了该车辆信息及行驶记录,面对铁证,驾驶员陈某承认“抛洒滴漏”的行为。

10月14日晚11时,陈某驾驶一辆五菱牌轻型普通货车,运输着冷冻活蟹。为防止冰块融化盖着棉被,从礁山码头出发经过伏龙山隧道、新东环路,迎安东路到达松门镇水产市场,由于路上颠簸导致水溢出,污水就通过车厢的缝隙流到了道路上。

该局相关负责人表示,陈某的行为涉嫌违反《浙江省城市道路管理办法》第二十七条第(四)项之规定,已依法对其在道路上排放污水的行为进行立案查处。

“松门镇地处浙江东南沿海,海洋捕捞、海洋养殖业较为发达,由此衍生了大量的水产冷冻企业,在为当地群众创收的同时也带来了一些烦恼,水产运输过程中的抛洒滴漏现象影响了当地的环境。”温岭市综合行政执法局负责人说,为解决海鲜运输车抛洒滴漏问题,该局联合松门镇,采取海鲜运输车辆通行证制度,并设置了海鲜运输车辆改造标准,还运用智慧城管平台破解这一难题。通过持续整治,海鲜运输车抛洒滴漏现象明显减少,当地的空气变得清新了。

截至目前,对登记在册的运输车辆共发放通行证900余份,立案查处相关案件50余起。

街巷微闻

三条流浪狗冲进鸡舍 咬死20多只鸡

城管队员联合捕犬队出手制服

本报讯(通讯员李伟)“同志,我村村民养的20多只鸡被流浪狗咬死了,我们去赶流浪狗还被咬伤了。”近日,村民遭遇了一件糟心事,会咬鸡的不一定是黄鼠狼,还可能是狗。

一大早,坎门街道方岩头村村干部就来到玉环市综合行政执法大队坎门中队寻求帮助。事情不大,但对于村民陈阿公来说,却十分闹心。“我这20多只鸡都是无公害饲养的,个个五六斤重,现在全被咬死了,吃都不能吃了。”

执法人员通过现场勘察发现,流浪狗将鸡舍塑料棚子撕开,潜入到鸡舍里面“行凶作案”。被村民发现后,流浪狗随即窜走,还咬伤了村中的老人。

随后,执法人员联合捕犬队在该村搜寻,终于捕获三条流浪狗。在围捕过程中,一条黄狗还试图攻击执法人员,最终被捕犬队队员用捕狗网捕获。

“太谢谢你们了,这流浪狗也太凶了。”三条流浪狗被带走后,村民都表示,现在安心不少。

仙居县市场监管局——推行告知承诺 提升办事效率

本报讯(通讯员吴晓莉)“我今天上午刚交的材料,没想到一个小时不到就把证发给我了。”近日,仙居县陈叶眼镜店的负责人从仙居县市场监管局行政审批窗口工作人员手中接过《医疗器械经营许可证》,对窗口的办事效率赞不绝口。据悉,这是台州市首家以“告知承诺制”审批模式,获取许可证的医疗器械公司。

今年以来,仙居县市场监管局通过党风、政风、行风建设,不断提高服务企业群众质量,工作中坚守原则,同时兼顾效率,为群众多办事、快办事、办好事。改革前,医疗器械经营许可办理需要经过受理、现场核查、审核、公告、发证五个环节,法定办理时限为30个工作日。实行“告知承诺制”后,申请人提交法定材料后就可实现即时办理,现场取证。

网购“套路”多,“双十一”消费别冲动

律师建议:留好交易信息,以便日后维权

本报记者周子凝

自10月20日晚8时起,一年一度的电商购物狂欢“双十一”开启预售。11月1日,尾款支付开启,如何组合付款最优惠,会不会有商家提价等皆是消费者们所关心的。

那么,“双十一”大促期间,网购应注意哪些?近日,长三角消保委联盟为广大家消费者准备了一份消费提示,就尾款规则、价格陷阱、交易风险、依法维权等方面进行介绍。具体要留意哪些,记者就此进一步采访了律师。

规则繁冗,消费者直呼心累

“在直播间跟着主播买买买,光付定金就花了千把元!”椒江白翎许佳佳是某头部主播的忠实粉丝,10月20日晚,她跟着主播在直播间付了10余件商品的定金。第二天看到自己待支付尾款金额达1万余元时,许佳佳就后悔了。

她说,在主播的直播间里,消费者更容易因为直播营造的稀缺、不买就亏的氛围冲动下单,甚至购买一些并不是刚需的商品。

11月1日零时30分,许佳佳熬夜守在手机前,就是为了支付尾款,享受前半小时的优惠。直至凌晨1时30分许,她才入睡。

在采访中,也有部分消费者反映“双十一”购物原意是为了省钱,但个别商家却设了明降暗涨的陷阱,有些商品并没有平日里划算。

“原以为想买的那件衣服在‘双十一’会便宜一些,没想到还是平时搞活动时划算。”黄岩人小刘喜欢的一件衣服在购物车里“躺”了许久,看到大促期间价格并不划算,她还是想等一段时间后再买。

“有些商家可能会先涨价再降价,看似大促期间有满减等折扣,其实并没便宜多少,这不是欺骗消费者吗?”小刘觉得心很累,她说,现在的“双十一”大促,商家们套路满满,平台购物规则繁多,给不参加

大促活动的消费者也带来了困扰。“最近去网点取快递,快递已经堆得满满当当。”

理性“剁手”,保留信息以便维权

“双十一”大促期间,消费者们的“购物焦虑”确实会有所增加。北京盈科(台州)律师事务所律师陈卫福解释,多数情况下,消费者存在着盲目消费等现象,在冲动之下,购买一些并非适合自己的商品。尤其是现在的直播带货,更容易让消费者产生消费冲动。

因此,他觉得,消费者在直播间里购物时,不要只听信主播的口头介绍,或因价格优惠就直下单,购买前先仔细了解产品功效、适用人群等信息,多渠道查看商品评价,选择真正适合自己且刚需的商品,避免一次性囤积过多商品,导致过期或重复浪费。

针对电商的预售活动,陈卫福解释,每个购物平台会发布详细的消费者规则

和攻略,消费者在购物前就要仔细阅读,通过多平台多渠道对比价格,注意区分到手价、尾款价、预售价等计价方式,明确红包、优惠券的使用范围和期限,避免落入价格陷阱。

另外,他说,“预付款、订金、意向金”均不属于定金,消费者下单前一定要仔细辨别,订金能退,定金不退。消费者可以在支付尾款后,选择全额退款,从而降低损失。

对于部分商家提价的行为,已涉嫌价格欺诈。陈卫福说,《消费者权益保护法》中已作相关规定,消费者只需保留消费凭证和沟通记录,向电商平台或市场监管部门举报并索赔。

此外,他提醒,消费者在网购时一定要提高财产安全意识,注重支付安全,也要注意收集和保存好相关购物证据,如聊天记录、购物记录、商品页面截图、购物发票、快递单、发货单等,以便日后维权时使用。

台州首个“被执行人生活保障金智提系统”上线 善意执行彰显司法温度

本报讯(通讯员张梦瑶 张琼蕾)“感谢法院和银行,我每个月的买药钱有了着落,再也不用为了领取生活保障金法院银行来回跑。”近日,被执行人陈强(化名,下同)作为“被执行人生活保障金智提系统”首个受益人不禁感叹。

陈强是天台县人民法院一起执行案件的被执行人,早年因投资不慎拖欠借款被诉至法院,案件最终进入执行程序。前几年,随着年龄的增长,身体也大不如前,糖尿病、心脏病接踵而至,给生活本不宽裕的陈强增加了不少压力。

从前,为了维持日常生活,天台法院会在陈强的账户中为其预留最低生活保障金,由陈强每年年底到法院办理支取手续。如今,通过“被执行人生活保障金发放平台”,陈强无需到法院办理手续,支取生

活保障金,随时可前往银行提取预留钱款。

据悉,天台法院近40%的执行案件涉及工资(含养老金)执行,在传统模式下,法院需要进行冻结、扣划,再进行分配发放,程序比较复杂。

在今年的“三为”实践活动中,天台法院与天台农商银行联合开发“被执行人生活保障金智提系统”,在冻结账户基础上创新实现“超级取款”功能。该系统突破以往的操作限制,设定被执行人每月的必需生活费用,被执行人可在限额内随时使用,法院无须再办理解封、划扣、发放等手续,既提高了执行效率,又保障了被执行人的基本权益。

“该智提系统的应用,是天台法院全面推进数字化改革,以善意执行彰显司法温度的良好体现。”天台法院执行局负责人张德宇说。



派发“反诈套餐”

11月3日,玉环市公安局坎门派出所联合坎门交警中队到辖区“饿了么”和“美团”站点开展反诈宣传。民警通过发放传单、现场讲解等方式,向近百名外卖骑手普及了反诈知识,并动员每位外卖骑手在加强自身防范意识的同时,能利用送餐的机会将“反诈套餐”一并送进千家万户。 本报通讯员徐有弟摄

中国银行保险监督管理委员会台州监管分局关于收回《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会台州监管分局批准,收回《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告:

机构名称:浙江民泰商业银行股份有限公司黄岩北城社区支行
机构编码:B0161S333100042
许可证流水号:00519793
批准成立日期:2014年12月30日
住所:浙江省台州市黄岩区北城街道拱新大道68号、69号、70号
邮政编码:318020

电话:0576-84760505
业务范围:许可该机构经营中国银行业监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。
发证机关:中国银行业监督管理委员会台州监管分局
发证日期:2015年1月4日

中国银行保险监督管理委员会台州监管分局关于颁发《中华人民共和国金融许可证》公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会批准,颁发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告:

机构名称:浙江民泰商业银行股份有限公司黄岩北城社区支行
机构编码:B0161S333100093
许可证流水号:00874039
批准成立日期:2021年9月18日
住所:浙江省台州市黄岩区北城街道康庄路后庄村1号营业房
邮政编码:318020
电话:0576-84760505

业务范围:提供咨询;吸收公众存款;发放个人贷款;从事银行卡业务;办理国内结算;经营上级机构在银行保险监督管理机构批准业务范围内授权的其他业务。
发证机关:中国银行保险监督管理委员会台州监管分局
发证时间:2021年9月23日

中国银行保险监督管理委员会台州监管分局关于颁发《中华人民共和国金融许可证》公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会批准,颁发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告:

机构名称:浙江民泰商业银行股份有限公司温岭坞根小微综合支行
机构编码:B0161S333100092
许可证流水号:00874040
批准成立日期:2021年9月18日
住所:浙江省台州市温岭市坞根镇振兴路107号、109号、111号、113号、求知路57号鑫海花园5幢201室
邮政编码:317528
电话:0576-80681171
业务范围:吸收公众存款;发放普

惠型小微企业和个人的短期、中期和长期贷款;办理国内外结算;办理普惠型小微企业票据承兑与贴现;代理发行、代理兑付政府债券;从事银行卡业务;代理收付款项;经营上级机构在银行保险监督管理委员会批准业务范围内授权的其他业务。
发证机关:中国银行业监督管理委员会台州监管分局
发证时间:2021年9月23日